



阳光财险

企业样本

环境污染、碳排放引起的气候变暖持续影响着生态、经济。为助力“双碳”目标实现，各行业都在积极进行绿色升级和转型，作为直接缓释和对冲气候风险、熨平经济波动的保险业而言，更是一马当先。

在支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用等方面，保险业发挥风险补偿和管理功能。阳光财产保险股份有限公司（以下简称“阳光财险”）便通过打造“保险+服务”协同模式将绿色“因子”融入企业全生命周期，打好“绿色”牌。

保险科技助攻绿色保障

加码产品创新

现阶段，为应对气候变化和践行节能减排，社会逐步向可持续的运营方式转型。绿色保险可以在气候变化、低碳等方面大施拳脚。今年以来，各地监管部门也相继发文鼓励绿色保险产品创新实践。

“在环境、气候等方面，绿色保险额外产生的社会价值效用更明显，可以显著提高全社会的风险管理能力，提升经济社会的抗风险能力。”对于绿色保险兼顾商业价值和社会价值，阳光财险相关负责人如此解释道。

据上述负责人介绍，目前阳光财险的绿色保险产品已涉及九大类，包括环境污染责任保险、船舶污染责任保险、食品安全责任保险、灾害民生综合保险、自然灾害公众责任保险、充电桩安全生产责任保险、首台（套）重大技术装备综合保险、重点新材料首批次应用保险、建筑工程一切险。

环境污染事故频发，时刻在为环境保护敲响警钟。阳光财险在环境污染责任保险开发上“做起针线活”，通过细化环境污染分类，针对高风险海上油污责任开发了专门的保险产品。2018年至今，已累计为2749家次高污染企业提供26亿元环境污染风险保障。

开发水能、风能等清洁能源，注重可再生成为当下发展的重中之重。阳光财险瞄准节能环保、清洁能源行业保障需求，为绿色产业提供技术装备和产品开发保险项目。

“今年前三季度，阳光财险承保光伏和风电项目1486个，累计提供风险保障621亿元，累计为新能源行业提供风险补偿1764.21万元。”阳光财险相关人士介绍。

防患”于未然

根据世界气象组织发布的报告显示，全球平均气温自工业化改革后持续上升，全球气候变暖影响之一是引发飓风和暴雨等自然灾害。这些自然灾害的“危”力不容小觑。今年以来，河南、山西等地的暴雨灾害致使上百万人受灾，直接经济损失更是数以亿计，对我国的影响可见一斑。

绿色保险在有效分散和转移气候灾害损失的同时，风险筛查前置并进行风险预警也起着“定心丸”的作用。

近年来，阳光财险通过不断创新探索绿色金融服务，将企业可能发生的风险排查前置。如在自然灾害风险保障服务方面，阳光财险相关人士介绍，今年汛期，公司风控团队启动防灾防损巡防专项行动，建立风险排查、评估、预警、追踪的“四位一体”风险管控模式，同时借助物联网防汛检测设备，为承保企业实时检测水灾重点监控区域，做到提前发现、及时预警、主动干预，为企业消除灾情或降低损失。

“目前，已为近2000家企业进行水灾风险隐患排查并出具防灾防损改善建议，深度参与巨灾风险管理，快速补偿助力灾后重建。”阳光财险相关人士透露。

在为企业提供绿色保障服务方面，阳光财险业提供一整套全生命周期专业服务。阳光财险为承保企业提供专业解答、风险评估、方案拟定、申报顾问、理赔协助等服务。

“2019-2020年，公司为企业提供承保前环境风险评估服务，承保中隐患排查，帮助企业做好环境风险预防工作，整体降低承保企业环境风险水平达17个百分点。”上述人士举例说道。

智能化改造

在保险业鼓励和支持绿色保险产品品种创新的同时，大数据、人工智能、云计算、物联网等先进技术正不断应用于运营流程线上化转型和业务智能化改造，进一步细分风险的颗粒度，提高风险管理的智能化水平。

阳光财险通过科技赋能，支持在线投保，也支持客户、销售人员前端直接录单，线上付费，生成电子保单，自动发送客户邮箱。

如探索食品安全责任保险方面，阳光财险通过与第三方培训机构合作，探索电子保单+线上出单+线上培训模式，开展企业参保服务。这为线上聚焦减少碳排放不断提供新可能。

合作的力量可以将服务效益最大化，如该公司将企业环境风险评估线上化，通过与再保公司、第三方环境咨询服务机构合作，探索承保前在线环境风险评估+承保后现场隐患排查模式+第三方环境咨询机构，开展参保企业保险服务工作。

上述人士在分享在线环境风险评估落地成果时表示，在线环境风险评估主要针对125家行业内投保企业所从事的企业生产、仓储或废物处置活动，厂界外道路运输、管道运输活动支持查勘和风险模拟，以及深度分析。

北京商报记者 陈婷婷 胡永新